

Börzsöny

Meredeken emelkedő sziklafalak, melynek tövében gyönyörű – időnként szeszélyes – folyó kanyarog. A távolban felsejlik egyközépkori épület képe. Hihetetlennek tűnik, de mindezért nem kell több száz kilométert utazni, elég felpattanni az első buszra vagy vonatra, s alig egy-másfélórás zötykölődés után eléink tárulhat a Börzsöny. A területet 1978-ban tájvédelmi körzeté nyilvánították, majd 1997-ben része lett a Duna-Ipoly Nemzeti Parknak. Budapesthez való közelsége, jó levegője, érintetlen, zárt erdősegei ideális célponttá teszik a túrázni vagy sportolni vágyóknak.

A Börzsöny-hegység az Északi-középhegység legnyugatibb tagja a Duna és az Ipoly folyók között. Területe 770 négyzetkilométer. Érdekessége, hogy egyetlen hatalmas ősvulkán, amely 18-19 millió évvel ezelőtt a miocén időszakban heves kitérések során, rövid idő alatt született.

Általános magassága 500-800 m, de magasabbnak tűnik, mert meredeken emelkedik ki környezetéből. Különösen impozáns a déli oldala, melyet a szűk Visegrádi-szoros szegélyez.

Itt található a két kiváló kilátópont a Hegyes-tető és a Szt. Mihály-hegy. Az utóbbi hegy oldalában van meredeken a Duna felett sziklás, vadregényes környezetben a Remete-barlang.

Rövid gyalogtúrával Zebegényből és Nagymarosról is megközelíthető, a kilátás gyönyörű, az első elől is védelmet nyújt, valamint kiváló „piknikező” hely.

A hegység központi része a Magas-Börzsöny 12km hosszú gerincén sorakoznak a legmagasabb csúcsok, köztük a 939m magas Csóványos vagy a közkedvelt Nagy-Hideg-hegy (865m). A Nagy-Hideg-hegyen található sífelvonó, érdekessége, hogy itt van az országban a leghosszabb ideig síelésre alkalmas hó.

A hegység területén 300-350 forráson keresztül talál utat magának a víz a felszínre, olyan bővizű és tiszta patakokat táplálva, mint a Kemence-, Malom-, Börzsönyi- és Morgó-patak.

A patak völgyekben kellemes és látványos túraútvonalak várják a kirándulókat. Szintén látványos úti célok a gyengén összeragasztott vulkáni törmelékekből kialakult sziklaformák, pl.: Szabó-kövek, Hangyás-bérc, Oltár-kő. Ajánlott célpont az északi Börzsönyben található Honti-szakadék, látványos és könnyen megközelíthető, a vulkanizmus előtti kor tengeri üledéke preparálódott ki a szurdok meredek falain.

A hegység flórája különösen érdekes és értékes. A növényzet túlnyomórészt zárt erdő. Az alacsonyabb szinteken tölgyesek, 250m felett főként bükkösök uralkodnak.

A Börzsöny érdekességei, közé tartozik a Királyréti Állami Erdei Vasút, amely Magyarország első erdei vasútvonala volt. Ma már közlekedéstörténeti ritkaságnak számít és az egykor 200 km hosszú börzsönyi kisvasúthálózat egyetlen, még működő vonala 11, 3 kilométeren szállítja a turistákat Kismaros és Királyrét között.

Ajánlott gyalogtúrák:

Királyrét – Magas-Tax – Nagy-Hideg-hegy - Királyrét
 Királyrét- Csóványos- Nagy-Hideg-hegy- Magas-Tax- Királyrét
 Kirándulás Szokolypára
 Királyrét- Szélesmező- Nógrád vára- Szélesmező- Királyrét
 Nagymaros- Hegyes-tető- Zebegény- Remete-barlang- Nagymaros

A felsoroltakon kívül számtalan túraösvény hálózta be a hegység egész területét, de legfőképpen a Magas-Börzsönyt, ne hagyjuk elhanyagolódni az ösvényeket, koptassuk bakancsainkat sűrűn!

A Börzsöny-hegység számos sportlehetőséget kínál. Gyalog-túrák, futó-túrák, teljesítménytúrák az egész év folyamán. Arra alkalmas hó esetén síelés, sífutás.

Az MTB szerelmeseinek is csábító a terep, de szem előtt kell tartaniuk, hogy gyalogos turisták által sűrűn járt ösvényeken hajtának, és ami fontos – talán a legfontosabb –, hogy egy nemzeti park területén.

Jó szívvel ajánljuk mindenkinek ezt a fővárosához közel fekvő csodálatos természeti adottságokkal rendelkező hegységet, akár sportolásra, akár családi kirándulásra, a jó levegő és a gyönyörű környezet garantálva.

-m-

